Schriftliche Anfrage Antwort SA/035/V

BVV Friedrichshain-Kreuzberg

Eingereicht durch: Eingang BVV: 16.02.2017

Husein, Timur Weitergabe an BA: 17.02.2017

Fraktion der CDU Falligkeit (Eingang BVV): 03.03.2017
Fristverlangerung: 31.03.2017

Antwort von: Erledigt: 26.05.2017

Abt. Bauen, Planen und Facility Mana-

gement

Wer ist Vermieter in der Otto-Suhr-Siedlung?

Sehr geehrter Herr Husein,
Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Welche Gebiude in der Otto-Suhr-Siedlung werden von der '"Deutschen Wohnen AG" vermie-
tet (bitte mit Angabe der Hausnummer)?

Folgende Gebaude befinden sich im Eigentum der Deutsche Wohnen AG bzw. ihrer Tochterge-
sellschaften:

Otto-Suhr-Siedlung | (916 WE):
- Alexandrinenstr. 91-93
- Alexandrinenstr. 94, 95
- Alexandrinenstr. 96, 97
- Alexandrinenstr. 98, 99
- Alexandrinenstr. 100
- Alte Jakobstr. 15-17
- Alte Jakobstr. 18-20

Oranienstr
Oranienstr
Oranienstr
Oranienstr
Oranienstr
Oranienstr

111113
. 114,115
. 116-118
. 119,120
.121-123
. 124,125

- Ritterstr. 53, 54

Otto-Suhr-Siedlung Il (396 WE):
- Kommandantenstr. 23-26
- Kommandantenstr. 27-29
- Kommandantenstr. 56
- Kommandantenstr. 57-62
- Stallschreiberstr. 39
- Stallschreiberstr. 40-45

Otto-Suhr-Siedlung Il (393 WE):
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- Alexandrinenstr. 42

- Alexandrinenstr. 43-45

- Oranienstr. 63, Stallschreiberstr. 55
- Oranienstr. 64, 65

- Oranienstr. 66, 67

- Oranienstr. 68

- Stallschreiberstr. 50

- Stallschreiberstr. 51, 52

- Stallschreiberstr. 53, 54

2. Welche Gebiude in der Otto-Suhr-Siedlung werden von welcher stidtischen Wohnungsbauge-
sellschaft vermietet (bitte mit Angabe der Hausnummer)?

Otto-Suhr-Siedlung |: nur Deutsche Wohnen

Otto-Suhr-Siedung II:
- Kommandantenstr. 30
- Kommandantenstr. 31, 32
- Kommandantenstr. 33
- Kommandantenstr. 52
- Kommandantenstr. 53, 54
- Kommandantenstr. 55
- Stallschreiberstr. 46
- Stallschreiberstr. 47, 48
- Stallschreiberstr. 49
— Berliner Wohn- und Geschaftshaus GmbH BEWOGE (Tochter der WBM)

Otto-Suhr-Siedlung IlI:
- Oranienstr. 69
- Oranienstr. 70, 71
- Oranienstr. 72
— Berliner Wohn- und Geschéaftshaus GmbH BEWOGE (Tochter der WBM)

3. Welche Gebiude in der Otto-Suhr-Siedlung werden von anderen privaten Personen/Gesellschaf-
ten vermietet (bitte mit Angabe der Hausnummer)?

Es gibt keine weiteren Eigentimer.

Freundliche GriiBRe

Florian Schmidt
Dez BauPlanFM
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